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XXXII OLIMPIADA FIZYCZNA (1982/1983). Stopien 1, zadanie teoretyczne — T2
Zrédlo: Komitet Glowny Olimpiady Fizycznej;
Waldemar Gorzkowski, Andrzej Kotlicki: Fizyka w Szkole Nr 4, 1983
Nazwa zadania: ROwnomierne zraszanie trawy rozpylaczem
Dzialy: Kinematyka

Stowa kluczowe: rzut uko$ny, zasi¢g rzutu, woda, rozpylacz

Zadanie teoretyczne — T2, zawody stopnia I, XXXII OF.

Do zraszania okragtego klombu o promieniu R stuzy umieszczony w jego $rodku
rozpylacz ze sferyczng nasadkg o promieniu r « R i o bardzo duzej liczbie N jednakowych,
matych otwordéw, przez ktore wytryskuje woda (Rys. 1).

(Dmax

Doptyw wody
Rys. 1.

Jaka powinna by¢ liczba otwordw przypadajagca na jednostk¢ powierzchni
w zaleznosci od kata ¢ wzgledem pionowo ustawionej osi rozpylacza, aby klomb byt zrasza-
ny roéwnomiernie. Nasadka znajduje si¢ na poziomie klombu. Kat rozwarcia nasadki wynosi
2Pmax < 90°. Opor powietrza zaniedbujemy.
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Rozwigzanie

Liczba otwordw w czaszy o rozwarto$ci 2¢ musi by¢ proporcjonalna do pola po-
wierzchni zraszanej przez czaszg:

N(p)=knx’,
gdzie:
N
k = .
nR?

X oznacza tu zasi¢g ruchu w rzucie uko$nym pod katem 90° — ¢. Mamy wigc:

4

N(p) = kn%sin2 20.

Pytanie dotyczy gestosci liczby otwordw n(¢) zwiazanej z liczbg otwordw N(¢) w czaszy
0 rozwartosci 2 ¢ za pomocg zwigzku:

@
N(p) = [n(p)-2nr*sinpde.
0

Stad:
n(e)= 2n rzlsin(p defp(D) B
4
=—2nr21sin(p kw-2 ~%-2-cos2(p =
= A:jilz( cOS pCos2¢p = %cosqycos 2¢.
Korzystajac ze zwigzku:
R= U—gsin 20,0 -

Dostajemy:

n(e) = COS@PCOS2¢ .

nr’sin®2¢,
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